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1. Metodoloģiskā informācija
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 Noskaidrot visas sabiedrības 
informētības un izpratnes līmeni 
par ES fondu atbalstu Latvijā, 
sabiedrības uzticības līmeni ES 
fondiem un to ieguldījumam, kā 
arī tādējādi uzraudzīt 
komunikācijas pasākumu 
efektivitāti.

Pētījuma mērķis
Pētījuma metodoloģijas apraksts:

 Pētījuma veicējs: tirgus un sociālo pētījumu centrs «Latvijas Fakti».

 Mērķa grupa: Latvijas patstāvīgie iedzīvotāji vecumā no 18 līdz 74
gadiem.

 Pētījuma metode: individuālās (tiešās) datorizētās intervijas
respondentu dzīvesvietās (CAPI).

 Izlases metode: reprezentatīva Latvijas sabiedrības izlase, kas veidota
pēc daudzpakāpju nejaušās stratificētās atlases principa. Stratifikācijas
pazīmes: a) ģeogrāfiskā, b) nacionālā. Izlases aprēķināšanā un
ģeogrāfiskajā izkliedē izmantota nejaušā maršruta metode.

 Respondentu selekcija: respondentu atlase veikta, izmantojot
«pēdējās dzimšanas dienas principu» . Intervēšanas soļa garums +3.

 Izlases lielums: 1007 individuālās (tiešās) datorizētās intervijas
respondentu dzīvesvietās (CAPI).

 Ģeogrāfiskais pārklājums: visi Latvijas reģioni (120 izlases punkti).

 Vidējais intervijas ilgums: 15 minūtes (neskaitot demogrāfijas
jautājumus).

 Datu svēršana: pēc dzimuma, vecuma, tautības, reģiona un apdzīvotās
vietas tipa saskaņā ar CSP jaunākajiem pieejamajiem datiem.

 Aptaujas veikšanas laiks (lauka darbs): 2019. gada 8. – 20. novembris
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2. Informētība par Eiropas Savienības fondu pieejamību

5



6

63%
62%

72%

66%

71%

92% 92%
95% 96%

92% 92%
96% 95% 95%

97%

0%

25%

50%

75%

100%

2004 2005 2006 2007 2008 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

Ir dzirdējuši, ka Latvijai ir pieejami ES fondu līdzekļi
(Visi aptaujas dalībnieki)



3. Eiropas Savienības fondu atpazīstamība
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Eiropas Savienības fondus 

salīdzinoši biežāk atpazina:

 respondenti vecumā no 

25 līdz 54 gadiem,

 latvieši, 

 aptaujas dalībnieki ar 

augstāku izglītības un 

ienākumu līmeni.
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4. Informētība par Eiropas Savienības fondu 

izmantošanu Latvijā
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Nozīmīgākie 
informācijas 

avoti
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Pieejamās informācijas vērtējums
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Iegūtie rezultāti respondentu vidū, kuri 1) ir dzirdējuši, ka Latvijai ir pieejami ES fondu līdzekļi; 
2) kuriem ir konkrēts viedoklis par pieejamo informāciju; 3) nav negatīvi noskaņoti par savu un valsts situāciju:

13

84%

85%

16%

15%

0% 25% 50% 75% 100%

2018

2019

Lūdzu, novērtējiet Jums pieejamo informāciju par 
Eiropas Savienības fondiem?

Ir pietiekamā apjomā Nav pietiekamā apjomā
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Informācijas meklēšanas pieredze

Informāciju par Eiropas Savienības 

fondiem visbiežāk (> 30% gadījumu) 

meklējuši:

 respondenti vecumā līdz 54 

gadiem, 

 ar augstāko izglītību, 

 latvieši, 

 Pierīgas iedzīvotāji, 

 uzņēmēji, augstākā vai vidējā 

līmeņa vadītāji, 

 speciālisti, 

 kvalificēti lauksaimniecības, 

mežsaimniecības un 

zivsaimniecības darbinieki, 

 skolēni, studenti.
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Konkrētu projektu atpazīstamība
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5. Eiropas Savienības fondu ieviešana Latvijā
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ES fondu 
ieviešanas 
vērtējums
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Uzticēšanās dažādām institūcijām, domājot par ES fondu līdzekļu godprātīgu izmantošanu
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ES piešķirto 
līdzekļu ietekme 

uz Latvijas 
tautsaimniecību 
un sabiedrības 

attīstību
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Latvijas tautsaimniecību un sabiedrības attīstību?
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Iegūtie rezultāti respondentu vidū, kuri 1) ir dzirdējuši, ka Latvijai ir pieejami ES fondu līdzekļi; 
2) kuriem ir konkrēts viedoklis par šo līdzekļu ietekmi; 3) nav negatīvi noskaņoti par savu un valsts situāciju:
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Latvijas tautsaimniecību un sabiedrības attīstību?

(Bāze = respondenti, kuri 1) ir dzirdējuši, ka Latvijai ir pieejami ES fondu līdzekļi; 2) kuriem ir 

konkrēts viedoklis par šo līdzekļu ietekmi; 3) nav negatīvi noskaņoti par savu un valsts situāciju)



ES fondu sadalījuma vērtējums
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Jomas, kurās ar 
Eiropas 

Savienības fondu 
atbalstu sasniegti 
pozitīvi rezultāti
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Prioritārās 
jomas, kurās 

turpmāk būtu 
jāiegulda vairāk 

ES fondu līdzekļu

Biežāk minētās 
atbildes
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Veselības un 
sociālās aprūpes 

jomas, kurās 
turpmāk būtu 

jāiegulda vairāk 
ES fondu līdzekļu
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Citas atbildes

Sociālo dienestu, dienas centru attīstībā

Ārstniecības un ārstniecības atbalsta
personu kvalifikācijas celšanā

Slimību profilaksē un sabiedrības veselībā

Ārstniecības un ārstniecības atbalsta
personu pieejamībā reģionos

Veselības un sociālās aprūpes
infrastruktūrā (modernā aparatūrā un

telpās u.c.)

Konkrētāk, kādās tieši veselības un sociālās aprūpes jomās Eiropas 
Savienības finanšu līdzekļi būtu jāiegulda vairāk? 

(Bāze = respondenti, kuri kā vienu no prioritārajām jomām minēja veselību 
un sociālo aprūpi)
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ES fondu ieviešana un nelikumības

29

97%

0,3%

0,5%

1,9%

97%

0,6%

0,3%

2,6%

97%

0%

0%

2,6%

98%

0%

0,1%

2,3%

0% 25% 50% 75% 100%

Nē

Jā, man ir pieprasīta samaksa par
iespēju saņemt ES fondu naudu

Jā, esmu devis kukuli

Jā, esmu bijis liecinieks

Vai Jūs kādreiz esat bijis liecinieks vai pats esat bijis iesaistīts ES 
fondu līdzekļu nelikumīgā izmantošanā?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki)
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2018

2017

2016



30

3%

0,3%

10%

32%

14%

23%

23%

3%

0,2%

14%

31%

16%

19%

27%

2%

0,3%

14%

32%

16%

17%

28%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Nezina / atkarīgs no situācijas

Cita rīcība

Neziņotu, jo tas man nerūp

Neziņotu, jo neredzu tam jēgu

Ziņotu atklāti vai anonīmi kādai
nevalstiskajai organizācijai, kurai uzticos

Ziņotu atklāti kādai no Valsts pārvaldes
iestādēm

Ziņotu tikai gadījumā, ja tiktu nodrošināta
pilnīga anonimitāte, nesniegtu papildu

liecības

Kā Jūs rīkotos, gadījumā, ja Jūs būtu liecinieks ES fondu līdzekļu 

nelikumīgā izmantošanā?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki)

2019

2018

2017

51%

52%

45%

45%

4%

3%

0% 25% 50% 75% 100%

2018

2019

Kā Jūs rīkotos, gadījumā, ja Jūs būtu liecinieks ES fondu līdzekļu 
nelikumīgā izmantošanā?

(Bāze = visi aptaujas dalībnieki)

Ziņotu par ES fondu nelikumīgu izmantošanu Neziņotu Nezina



Vēlamie 
pasākumi ES 

fondu ieviešanas 
uzlabošanai
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10%

15%

13%

14%

18%

17%

25%

25%

25%

27%

32%
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15%

16%

20%

19%

20%

20%

23%

25%

21%

26%

30%
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15%

16%

19%

20%

21%

21%

22%

25%

26%

27%

29%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Jāattīsta e-pakalpojumi

Stingrāk jāvērtē projektu iesniedzēju rīcība
iepriekšējos projektos, reputācija

Jāsamazina projekta ieviešanā nepieciešamo
dokumentu skaits

Jāvienkāršo projektu īstenošana, atskaišu
sagatavošana

Skaidrāk jāsadala ES fondu līdzekļi – kādās 
jomās līdzekļi tiks piešķirti un kādās ne

Plašāk jāinformē sabiedrība par projektu
rezultātiem un ieguvumiem

Jāiegulda ES fondu līdzekļi mērķtiecīgāk

Ieviešanas process jāpadara caurspīdīgāks

Stingrāk jākontrolē projektu ieviešana

Stingrāk un efektīvāk jāsoda krāpšana ES
fondu jomā

Vairāk jāinformē sabiedrība par ES fondu
pieejamību un to, kā iesniegt projektu

Stingrāk jāvērtē, kādiem projektiem piešķirt
līdzekļus

Sakiet, lūdzu, kas, Jūsuprāt, valstij būtu jāuzlabo ES fondu ieviešanā? 
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki)

2019

2018
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6. Situācijas vērtējums valstī un savā dzīvē kopumā



Pozitīvi
11% Drīzāk pozitīvi

53%

Drīzāk negatīvi
27%

Negatīvi
7%

Nezina/ NA
3%

Kā Jūs vērtējat situāciju valstī un savā dzīvē kopumā?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=1007)
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Kā Jūs vērtējat situāciju valstī un savā dzīvē kopumā?
(Bāze = visi aptaujas dalībnieki; N=1007)

Pozitīvi + drīzāk pozitīvi Negatīvi + drīzāk negatīvi Nezina/ NA
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Kā Jūs vērtējat situāciju valstī un savā dzīvē kopumā?
(Visi aptaujas dalībnieki; N=1007)

Pozitīvi + drīzāk pozitīvi Negatīvi + drīzāk negatīvi Nezina/ NA



Paldies par uzmanību!
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